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Paccmorpum puanyecKkuil ¢cMbICT IPOM3BOJAHOM.

JnuHa nmyTH, NPpOoHJeHHOI0 MaTepHa/JbHOH TOUKOIl 3a BpeM#a f, 3ajgaHa
thopmyaoit s(t), a A1MHA OVTH, TPOHIEHHOrO TOYKOIl 3a Bpemda t + Af, BuI-
ypucasgerca no gpopmy.e s(t + At). Torga gauHa IVTH B MOMEHT BpeMeHH OT
t o t + At onpenensercs pasHocThio s(t + At) — s(1).

Ecau a1y paszHocTh pasfeauTs Ha Af, TO MOJYUMM CpPeIHIOIN CKOPOCTH

s(t + At) — s(t)

ABIKeHUA TOUKHM 3a BpeMs At, v = v Ec.rm HaiileM npejen
aToro BeIpaxkenus mpu At - 0, W, VUHTHIBAH, 4TO § = U * , TO HOJYIHM
s(t + At) - s(t) , v-{t+At)-v-t . »
s(t) = = lim ( = lpm L8 = (1),
At-oO At Af =0 At At 0 At

Hraxk, v(t) = s'(f) — MrHOBeHHAs CKOPOCTh ABMKYVIIIETOCH Tela B MOMEHT

BpeMeHnu t. [IponsBoanas pyHrUH y = f(x) B TOuKe X onpejieasieT CKOPOCTh
H3MeHeHHd (DVHKIIMH B 3TOH TOUYKe.
ITorAaTHe NPOU3BOAHON IIMPOKO MUCIIOJAbL3VETCA B COBpeMeHHOH (hu3uke.
[IpuBegeM HECKOJIBKO MIPUMEpPOB.

v(t + At) — v(t)
1. MzhoeenHoe yeKopeHue mo4Ku paBHoO d = lim = v'(1) .
At —0 At

Cuna u umnyabe no sropomy 3akoHy HuloToHa cBfsaHbl cooTHomenuem: F = p',

Koauveemaeo zapada, npomejniero uepes HonepeuHoe ceueHHe NPOBOAHMKA, OIpe-
aeasger cuay Toka: I = ¢,

B anexTpocTaTHUECKOM 110JI€, H3MEHSIONIEMCH TOJABKO 110 ocH OX, HANPANKEHHOCND
u nomexyuas ceA3anel coorHomenuem E = — @',




Paccmorpum rpaduk ¢pysrnun y = f(x) (puc.42.1):
N3 pucyrka 42.1 BugHO, UTO ANA JIIO-

C ObIX ABYX Touek A u B rpadpura (pyHK-

o - - - --

[(xoAx)-f(xy DHH ¥ = f(X) UMeeT MeCTO paBeHCTBO:
tga = (% * &%)~ 7(%)  rre @ — yrox Ha-

Ax
KJIOHa cerkyieil AB K ocu Ox.
Ecan 3admukcupoBaTh TOUKY A B JIBH-
y e raTh 110 HanpaBJdeHHIO K HeH Toukry B, To
Ax HeorpaHWUYEHHO YMEHbIIaeTcd U IpH-

0 431 6mkaeres k 0, a cekymas AB npubiauska-

eTcsa K KacareabHoM AC. CJIG}IOB&TGJIBHO, npejaejy pasHoCTHOI'O OTHOIIIeHH A

Xo + Ax) - [(x 11
f( 0 A: f( o) paseH yrjoBOMY RO:)(l)(anHeHTy KacaTeJbHOH B TOUYKe C

- i f(Xg + Ax) —f(x9) -
abcruccoii A, T. e. Alxlpjo = = f(x,) = tga.

TeoMeTpHUCCKHH CMBICJ NTPOHIBOTHOM

TIpousBognas B TOUKe X, PABHA YIVIOBOMY KO2(pHUUMEHTY KacaTenbHOM K rpaduxy
GyHRIUN ¥ = f(X) B 3TOH TOUKe:

Orcrona caeayer, YTo NPOU3BOIHAA (DYHKIINH B TOUKE €CTh VII0BOH K03()-
(huIHeHT KacaTeJabHOI K rpaduKy aToil (DYHKIIHHA B aT0i Touke (puc. 42.2).
B sToM B cocTOMT reoMeTpHUECKHIT CMBICI IPOM3BOJIHOIM.



o y = f(x) " ) )

I
I
I

xo

oL & g

* x x

f(x,) = tga > 0 fix,) = tga =0
Puc. 42.2

Brenem nonarue duggpepenyuan pynruuu.

IIyers hyHKIUA ¥ = f(x) 3agaHa Ha yucaoBoM npomeskyTre. Torga ana

HEKOTOPOH TOUKH X 3TOr0 MpOMeXKyTKa uMeeM: lim % = f'(x). CnenoBa-

Ax -0

TeJbLHO, hm (Ay - f(x))= 0, mm lun <. G2 ‘fu(x)Ax = (). 9TO 3HAUUT, UTO IPH

-0
Ax - 0 Ay f (x)Ax ecTh 6ecxoaetmo MaJiasg BBICHIErO MOpAAKa MaJOCTH,
yeMm Ax. Ob6oznaunm ee a. IToayunm Ay — f'(x)Ax = a - Ax.
Ay = f(x)Ax + a - Ax, rae f(x)Ax — riaBHas JTHHeIIHasg YacTb NpH-

pamenns. OHa HaswIBaeTcA QUP@EPeHUUANOM PYHKUUU 6 mouKe X U 000-
aHauaerca dy = f(x)Ax.



Onpenenenne. Jup@pepenyuanom dy pyHKyuu 6 mowke x Hasvléaemcs
2aaeHan auHeunasa vacme f(x)Ax npupawenusa Ay = f'(x)Ax + a - Ax.

dy = [(x)Ax — onpeaenenne auddepernaia.

YceranoBuUM c¢BfA3b dx u Ax npu Ax — 0. JIna storo Haiigem audipe-
pernuan Gpyaknun y = x. [Hoayuum dy = x'Ax, unu dy = Ax. ITockonbKRy
y=x, To dx = Ax.

[Monyunnn Ba:xHYO hopMyIy And Haxo:xkaeHua anuddepernnana GyHK-
IINH:

df = f'(x)dx — dopmyna ana HaxoxAeHNA Auddepednnana PYyHKIIHM.

g NPUMEP ) 2. Haitgem aunddepennnan pyuaxuun f(x) = x°.
Pewenue. llpunenunm dopmyay df = f'(x)dx, noayuum df(x) =

= 3x*dx.

Omaem: 3x°dx.

PacemorpuMm npumenenmne auddeperHnuaia K npudbIMKeHHBIM BbIUHC-
JIeHHUAM.

BrI 3HaeTe, uTo npupaiesne Ay dyaknun y = f(x) B Touke ¢ abenuccoii x
MOKHO IpeacTaBUTh B Bujge Ay = f(x) - Ax + a - Ax, rne a - 0 npm
Ax - 0, mmm Ay = dy + a - Ax. OrGpocum OeckoHeuHO Majayio a * Ax,
ONYYUM NpUOJINKeHHOe paBeHCTBO Ay = dy. 9TO paBeHCTBO TeM TOuYHee,
yeMm MeHbIIe Ax.



Ay = dy — dopmyna ana BeINHCAeHNA NPROAHREHHOrO NpHpallenna 11060t audide-
peHupyemMoi (pyHKIIHA.

@opmyna Ay = dy MIUPOKO NPUMeHAETCH B BEIUUCAUTEIbHOH IIPAKTHKE,
Tak Kak auddepernnan oObIYHO HAXO0AUTCA 3HAUUTEIBHO ITpoIIle, YeM IMpH-
pamesne (DYHKIIHUHA.

NPUMEP 3. Haiigem npudamnkeHHoe 3HAUeHHEe UpHpalleHus (PYHKIHN
y=x'-2x+ 1 npn x=2uldx=0,001.
Pewenue. Ilpumennm gopmyny: Ay = dy = (x°* - 2x + 1) » Ax =

= (3x*— 2) * Ax.

dy = (3x*— 2)+ Ax = (3 - 2°-2) - 0,001 = 10 - 0,001 = 0,01.

Hoayunwm Ay = 0,01,

HaitgeM JonyHIeHHYIO IOTPEHIHOCTL, BRINHCANE Anddepernuat (PYHKIIHN BMECTO ee
upupamenna. /s atoro naiizem Ay:

Ay =((x + Ax)* - 2(x + Ax) + 1) — (x®°— 2x + 1) = x* + 3x?Ax + 3x - (Ax)*+ (Ax)*-
- 22-2-Ax+1-x%*+2x—-1=Ax(3x%+ 3x - Ax + (Ax)*- 2);

Ay = Ax (3x*+ 3x - Ax + (Ax)*-2)=0,001-(3-4 +3-2-0,001 + 0,001° - 2) =

= 0,010 006.

AbcomoTEas norpemsocTs npubmkenns paesa Ay — dy| = 10,010 006 - 0,01 =
= 0,000 006. Kax Buaum, paBeHctso Ay = dy nossosageT ¢ 60bI0H TOUHOCTHIO BhI-
YHCANTL MpHONMIKEeHHO Npupamenne awbdoil anddpepeHIHpyeMOll QYHKIINH.

Yrobbl noayuuTs (POPMYIAY AJH BHIUNCIEHHN NPpUOIMKeHHBIX 3HAYeHUH (PYHKIIHN,
HoAgcTaBUM B paBeHeTBo Ay = dy 3sHavenus Ay u dy, noayuum

flx + Ax) — f(x) = f'(x)Ax, nmma f(x + Ax) = f(x) + [(x) - Ax.

flx + Ax) = f(x) + f'(x) - Ax — hopmyna A1 BEIUMCTEHUA NPHOINKEHHELIX 3HAUE-
HUH PYHKIHH.



Brisegem (popmyny A BhIYHCJIEHUA NPHOINIKEHHOrO 3HaAYeHHA (PYVHKIINT
flx) = J; B Touke x = 1+ Ax.

Ji+ax =1+ %Ax — ¢opmyna AaA BhIUUCAeHUA NPHOINKEHHOIO 3Have-
HuA QyHEIUA f(X) = \/.-r- B Touke x = 1 + Ax.

Jlokazameascmaeo. Boenonbayemes dopmyaoit f(x +Ax) =~ flx) + f(x) - Ax
. Ilo yenosuio f(x) = \/; . Torpa f(1) = 1. Haiizem npousBogHyio GQYHKIIHHA U
ee 3HavyeHme npu x = 1. f '(x) = =3 n f'(1)= %

2Jx

1
CrepoBaTenbHO, 10 hopMyJe MOJAVIUM i+ Ar =1 + EAx.

G NPUMEP ' 4. Beuncnny npubiaikento [o5 75 .

Peuwenue.25,75 = 25 + 0,75 = J25(140,03) =5 1 + 0,08 =~

~ 5 - [1 + % . 0.08) = 5,075.

Omaem: 5,075.



NomaluHee 3agaHue:

[TocmoOTpeTb BUAEO N Npe3eHTauunto

Bbinncatb onpeneneHuns, TeopemMsl 1 popmMyrnbl
PewnTtb 3agadm Ne42.1 (1-3), Ne42.2 (1-2), Ne 42.3 (1-3)

42.1.

42.2.

42.3.

HaiignTe nmpou3BOoAHYI0 (ODVHKIMM B VKasaHHOIN TOUYKe, HCIIOJL3VA
onpejenerue. JlaiiTe reomeTpuueckoe U (hH3aNUECKOe HCTOJKOBaHHE
MIOJIVUEeHHOT'0 peay/bTaTa:

= 9 3x +1 . = . ; =X2+2— = .
Dy=2+ = opu X 4; 2)y o 3npn x =1;
_ x-2 _ o X2 +1 __ i
3y= —— TpH X /- 4)y 2 g, IPHX 3;
3
) y=x"—-Topu x=3; 6)y = = T —92mpr x =1,
3(x+1)

1) Touka ABMIKETCS IO IPSAMOIi IO 3aKOHY § = 512 — 41 + 4, re s — AINHA
NyTH, U3MepsaeMas B MeTpax, { — BpeMs B cekyHAax, Haiiiure MrHo-
BeHHVIO CKOPOCTE NIpH { = 2 ¢ ¥ CPeAHIO CKOPOCTh TOUKH 34 BpeM# OT
t =2c jo t, = 2 + At, cuuras At = 0,5.

2) 3akoH ABHKEHHUSA TOUKH N0 NpaAMoil 3agad opmyioi s = t* — 3t° +
+ 3t + 5 (s namepseTcs B MeTpax, t — B ceKyHax). B kakie MOMEeHTEI
BpeMeHHU CKOPOCTh TOUKHM paBHA HY.JIO?

HaiignTe TaHreHC yrJja HaKJIOHA KacaTelbHOH K rpadpuky GpyHKINIH
y(x), npoxoasieil yuepes TOUKY A:

1)y = 22— % — b, A(=1; —2);

2) y = 0,2x* + 2x — 4, A(2; 0,8);

3) y=-38x>—x + 5, A(—2; -9);



